



越接地气越有底气

□袁剑锋

连日来,光华街社区组织工作人员、法律顾问、物业负责人,在各小区“摆摊”,面对面倾听居民们的诉求。(《太原晚报》8月4日)

当社区干部走出办公室,带着法律顾问、物业人员在小区里摆起“摊位”,光华街社区的治理实践,丰富了基层治理的形式,取得了问需于民的实效。

在传统的基层工作模式中,社区往往处于被动接收居民诉求的状态,光华街社区的“摆摊”之举,打破了这种被动局面,工作人员主动走进居民



“一对一”服务贵在坚持

□梁 涛

富力城社区自年初推出“一对一”专项服务,已为逾百位老人提供帮助。(《太原晚报》8月1日)

数字服务迁移本为高效便民,却意外在老年群体前筑起无形高墙。高龄补贴认证、养老资格核验等基本民生事项纷纷转入线上办理,对许多老人而言,智能设备操作复杂、界面陌生,使之成为“近在咫尺却远在天涯”的难题。王大爷“手指微微颤抖”配合操作的画面,正是



8月2日,“大美小店 夏至王吴”2025年小店区农特产品电商推介会火热启幕。(“并州新闻”客户端8月4日)

小店区农特产品电商推介会,让乡土风味突破地域局限,飘向更广阔的天地,走进更多人的生活。

农特产品电商推介会,本质上是一场传统农业与现代商业的深度对话。它以电商为桥梁,将乡村的特色物产从田间地头推向更广阔的市场,

中间,搭建起一座直接沟通的桥梁。在“摊位”前,居民畅所欲言,从增设车棚、维修楼道灯等生活琐事,到房屋产权纠纷等复杂问题,都能得到及时回应。“零距离”沟通,让居民的诉求不用“层层转达”,治理的触角直接扎进了生活场景的最深处。

“摆摊”听民生有着显著的积极意义,提升了问题解决的效率。现场办公,能当场解决的小事即刻落实,不能立刻解决的大事也有专人记录,后续梳理出“需求清单”,组织相关单位商

讨解决方案,既避免了居民反复奔走,也让社区工作更具针对性。从实践看,这一举措增强了居民对社区的信任和参与感。信任积累到一定程度,就能激发出居民主动参与社区事务的热情,从而形成社区治理的良性循环。

说到底,基层治理的“地气”就是群众的呼吸与脉搏,而“底气”则来自群众的信任与支持。基层治理不必追求多么复杂的机制,关键在于是否愿意放下架子、俯下身子,在与群众的真诚互动中找到破题之法。

当下无数老人面对数字浪潮时力不从心的缩影。富力城社区提供的“一对一”专项服务,为银发族铺设了一条通往便利生活的通道,其意义远不止于一时解难。

“一对一”服务之难得,在于它从根源上直面老年人生活中的痛点。网格员入户,在老人熟悉的环境中,手把手引导每一步操作,将抽象的数字化界面转化为具体可感的人情温度。正如社区负责人所言,其服务范围不限于某项

具体业务,而是“凡是涉及在线办理的民生事项”皆尽力协助,此种以需求为中心的服务理念,正是破解“数字鸿沟”困局的关键密钥。

仅仅靠个别社区的自觉探索与网格员的奉献精神,难以支撑起应对老龄社会数字鸿沟的长久之需。需要将“一对一”这类有效模式从点状实践提升为制度化、常态化的公共服务供给,才能让更多银发族共享数字红利。

电商助农要打好特色牌

□朱红亮

借助数字化浪潮突破了地域壁垒,减少中间环节损耗,让农民从产业链中获得更多收益,实现优产优价。电商倒逼产品的品质、包装、品牌的提升,促进乡村产业走向精细化发展。

农特产品的竞争力,终究要回归到“地道”二字。一方面,需建立从种植到加工的全链条品控体系,比如对农产品的生长环境、施肥标准、采收时间制定明确规范,让“原生态”有标准

可依;另一方面,要守住“特色”底线,避免为迎合市场而盲目改良,失去地域独有的风味与文化印记。可以建立产品溯源机制,通过二维码等技术让消费者直观看到农特产品的“前世今生”,用透明化赢得信任。

电商为农特产品插上了翅膀,而品质是翅膀的骨架。唯有将品质刻入基因,电商搭建的舞台才能真正让农特产品香飘更远、味留更久。

社区助老不可离“家”

□孙达佳

学,值得推广。

要让社区辅助养老服务更细致,首先要让课程跟着需求跑。目前一些城市采取了菜单式护理培训的方式。社区入户走访,给辖区老人建立照护需求档案。居民点单,社区提供相应的培训课程。其次,要善用科技赋能。针对年轻人没空线下学习的问题,社区可以开发“微课堂”,通过直播间等方式让年轻人参与学习。此外,社区还可开辟“照护者角”,让居家护理者在学习护理技能的同时,聊聊照护的辛苦和疲惫,让其成为照护者心灵的“缓冲带”。

居家养老是整个社区共同参与的温暖事业。

AI赋能生活需有法律护航

□薄 鸿

最近,AI婚纱照在社交平台火了起来,吸引了年轻人“尝鲜”。(《太原晚报》8月4日)

坐在家里,用AI就可以实现“婚纱自由”。AI婚纱照的走红,反映了当下年轻人的消费新态度,也折射出AI时代的消费新需求。

传统婚纱照价格逐渐走高,还存在隐形消费,而AI婚纱照最低只要几十元,还可以随意选择风格、背景、服装,省钱省时又省力。传统婚纱照模式陈旧,AI婚纱照利用算法,生成各种奇幻、科幻、动漫、复古等风格的照片,满足年轻人对个性化和多样化的追求。传统婚纱照需要预约、化妆、换服装、找场地、

摆姿势等,费时费力,而AI婚纱照最快几个小时就能出片,不满意还可随时修改,非常方便快捷。

在享受AI婚纱照带来的便利和乐趣的同时,消费者也不能忽视其中存在的风险。比如隐私泄露风险、版权纠纷风险等。因此,在选择AI婚纱照服务时,要尽量选择隐私保护措施完善的正规平台,并签订详细服务合同,明确双方权利义务。要仔细阅读平台的隐私政策与付费条款,了解平台对客户隐私的保护措施以及付费的相关规定,并提前查看平台生成效果案例,了解算法水平。遇到隐私泄露或侵权纠纷时,要及时拿起法律武器维护自己的合法权益。

2025.8.5

星期二

话外音
薄 鸿

新闻:记者7月31日了解到,北沙河复流水生态建设项目已全面进入攻坚阶段。面对70天完成主体结构的“军令状”,建设者昼夜兼程,单元格水池材料已有序进场,池底回填、基础开挖同步推进,预计8月10日即可完成20%的单元格水池建设并同步启动滤料回填,确保9月30日全线达标。(《太原日报》8月4日)

旁白:“绿肺”上新。

新闻:辽宁沈阳,贴心的线下服务,助旗袍消费更受欢迎;江苏苏州,前沿的生产工艺,让面料兼具美观和高性能;四川成都,巧妙的设计思路,使古老的历史纹样焕发新生……从生产到设计、销售,入夏以来,随着消费者对“新中式”服装的消费热情高涨,多地依托自身特色,多环节拓宽“新中式”服装的市场空间。(《人民日报》8月4日)

旁白:新中式带来好机遇。

新闻:中国农业大学2025年本科录取通知书,附有学校科研团队培育的小麦、玉米和水稻种子。其中,2020年通过审定的玉米种子“农大778”,对黄淮海和东华北地区的主要病害具有良好抗性,广泛应用于河北、山西、辽宁、安徽、山东、河南等地,累计推广约1200万亩。(新华网8月4日)

旁白:通知书里有惊喜。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

社会主义
核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

太原市文明办